

# La Cronica Meridional

Diario Liberal independiente y de intereses generales.

FUNDADOR Y DIRECTOR:—FRANCISCO RUEDA LOPEZ.

ALMERIA.—Viernes 25 de Diciembre de 1891.

Se suscribe en la Adm. de Reyes Católicos, num. 16. Los anuncios se reciben de 8 de la mañana a 5 de la tarde. Anuncios a 1.50 cént. de pta. línea en la 4.ª plana y 2.50 en la 3.ª

NUMERO SUBLITO 5 CENTIMOS TELEFONO NUM. 7.

PRECIO ANTICIPADO PTAS. 1.50  
América, un mes. 1.50  
Provincias, trim. 5  
Extranjero. 10  
REEMPLAZA 75 CENTIMOS  
TELEFONO NUM. 7

## Sobretodos con capucha,

impermeables para caballeros. Los encontrareis en el establecimiento «El Japon» de D. Emilio Diaz, calle Real número 5. Precios baratísimos; desde 100 reales los mas superiores hasta 20 reales uno. 1-3

## Confiteria del Malagueño.

Llamamos la atención de nuestros constantes favorecedores de los excelentes géneros presentados para la presente Pascua.

Turrónes de Gijona, Alicante, yema, coco, fruta y otras varias clases especiales; mantecados de Laujar, Astorga y del país, alfajor de almendra y yema, roscos de Loja, vapor, almendra y otra infinidad de artículos imposible de enumerar.

Tambien acaba de llegar un bonito y variado surtido en cajas de lujo, figuras, caricaturas, flores, porcelana y otros mil juguetes propios para regalos.

Toda persona que consuma desde una libra de dulce en adelante será obsequiada con un precioso regalo.

## Centro de suscripciones

DE

FERNANDO S. ESTRELLA.

Paseo del Príncipe, 11.

Esta casa ha recibido la representación de las importantes revistas ilustradas Madrid Cómic, Blanco y Negro y Teatro Moderno.

Obras a plazos desde 5 pesetas.

# A DIOS ROGANDO...

Otra vez nos vemos obligados a exclamar: «justicia para esta desventurada provincia», por que el olvido en que se la tiene es ya el colmo de una desesperación sin límites.

A la prensa de Madrid nos dirigimos para que esta haga entender a los Poderes públicos qué es lo que ha hecho de todas aquellas promesas, en los primeros días de la inundación, cuando Almería reclamaba el necesario auxilio y cuando sufría una catástrofe que no tiene igual en los anales de su historia. Almería que no tiene vias de comunicación, quedó sin las pocas que la atravesaban.

Los desperfectos causados en aquella época, en los caminos, siguen sin reparación, al cabo de cuatro meses; las ramblas están igual que las dejó la última catástrofe, y ya se han sucedido dos terribles tormentas que han venido a empeorar la situación de sus infelices habitantes

No hemos contado las desgracias que en la primera, porque si en estas últimas es verdad que no ha habido más que una ó dos muertes, producidas por el susto ó por el estado de inclemencia en que quedaron los habitantes de los barrios inundados, también es verdad que poco a poco el contingente de víctimas aumenta en esta cruda estación en que, como hace dos noches, tuvieron varios vecinos que abandonar sus hogares, saliendo como se encontraban en sus propios lechos, sin más que una manta ó ligero abrigo para cubrir la desnudez de sus carnes, viniendo como consecuencia fatal a contraer por este motivo ciertas enfermedades que ponen en peligro sus vidas, con las cuales pagan muchos el punible abandono de un gobierno que no atiende como debiera los sagrados intereses que le están confiados, para lo cual son tributarias todas las provincias.

¿Puede esto seguir así? No, de ninguna mane-

ra, de ningún modo, pues por algo un Gobierno se impone el deber de mirar por las vidas y los intereses de sus administrados.

Por eso no concebimos ese abandono, ni comprendemos esa apatía, bastante censurable por cierto, cuando se trata de evitar la ruina de un pueblo que tiene derecho a que se le atienda como este tiene el deber de contribuir a las cargas de la Nación, con sus haciendas y con sus vidas, pues triste del que se sustraiga a pagar el tributo de sangre que se le exige, cuando no tiene otra cosa.

Y es justo que Almería pase los días y las noches en esa continua alarma sin recibir amparo alguno, sin que se escuchen sus sentidas quejas y sin que se le haga justicia, que la tiene sobrada?

Desgraciado el pueblo que tiene que sufrir una vida tan trabajosa, y desgraciado el gobierno que derrocha el tiempo en lo que no debe, sin acordarse de cumplir con los sagrados deberes que le impone la patria.

## ALMERÍA-ÁFRICA.

COMUNICACIONES.

II.

Si escandaloso es cuanto ocurre en nuestras posesiones de la costa Norte de Africa en la mayor parte de los servicios públicos que allí corren a cargo del Estado, no resulta menos censurable y sujeto a la crítica imparcial el sistema planteado en el ramo de correos. A la deficiencia que se observa en un servicio de índole tan importante por consecuencia del sistema establecido entre la Península y aquellas nuestras posesiones, separadas sólo de la patria comun por unas cuantas leguas de mar, hay que agregar la falta de condiciones y en muchos casos la ineptitud de los empleados que allí desempeñan el cometido de recibir y distribuir la correspondencia oficial y pública: cuanto se dijera sobre este asunto resultaría pálido ante los hechos que se suceden con demasiada frecuencia, en razón a no haberse dado puntual y exacto cumplimiento a las disposiciones que rigen sobre la materia.

Si así hubiérase verificado, habría desaparecido hace meses la anomalía que allí existe desde tiempo inmemorial, de que los capataces de los presidios de Africa vengian ejerciendo, al mismo tiempo que ese destino, el de empleados del ramo, y se hubieran evitado las quejas, reclamaciones y censuras que de aquellas posesiones llegan a España, producidas no solo por las personas que allí residen voluntaria ó oficialmente, sino hasta por la misma población penal, murmuraciones y quejas que a la Dirección del ramo en primer término toca evitar, planteando un nuevo sistema en el servicio postal, teniendo en cuenta para ello las especiales condiciones de aquellos puntos, en los que es cosa corriente que personas extrañas se inmiscuyen en asuntos que no son de su incumbencia y se abroguen facultades que no están consignadas en los reglamentos del cuerpo.

En virtud a cuanto llevamos expuesto en este y en el anterior artículo, de cuya veracidad no tenemos inconveniente alguno en responder, por haber sido testigos presenciales por espacio de algunos años, nos vamos a permitir indicar al señor marqués de Mochales, actual Director general de Correos y Telégrafos, la manera que en nuestro sentir, y tomando por base parte de lo ya legislado, podría reformarse el servicio de comunicaciones en Africa, tanto cablegráficas como postales, de una manera que resultara beneficiosa a los intereses del Estado y a los del público en

general, una vez que parece se trata de enmendar los desaciertos técnicos cometidos por el último Director general del ramo.

Ante todo conviene al servicio, al público y al buen nombre del cuerpo de telégrafos, sustituir, si ya no se hubiese hecho, el personal auxiliar enviado a las posesiones del Norte de Africa y a Tanger por el Sr. Los Arcos, por otro menos político y mas idóneo.

Es una gran vergüenza que hombres, que apenas si sabian los principios mas rudimentarios de la primera enseñanza, limpios completamente en telegrafía y electricidad, sin conocimiento alguno de los aparatos mas usuales y sencillos, se les haya adjudicado plazas en el cuerpo de telégrafos sin más méritos que el de haber sido votantes en las elecciones, en favor de cierta candidatura y sin otra obligación ni responsabilidad que la de cobrar sus sueldos y pasearse, instituyendo en cambio en profesores de esa gente a los oficiales jefes de estación, sin tener en cuenta que a estos apenas si el servicio les dejaba tiempo para ocuparse en atender a los caprichosos deseos dimanados de los compromisos políticos del Sr. Los Arcos.

A más de la cuestión de personal, algo excesivo en nuestro concepto por lo que respecta a las estaciones de Alborán, Chafarinas, Alhucemas y Peñon de la Gómara, esta en el caso el nuevo director de Telégrafos de interesarse de veras por el bienestar de sus subordinados destinados a aquellas posesiones, trabajando el Sr. Marqués de Mochales cerca del Gobierno, hasta lograr la construcción de edificios en los que puedan alojarse en buenas condiciones los empleados de telégrafos y sus familias, y para que las estaciones estén instaladas convenientemente y con decencia, cosa que hoy está muy lejos de suceder, especialmente en la isla del Alborán.

En los cables hispano-africanos, débese llevar a la practica una reforma indicada desde que aquellos se tendieron, y creemos que aceptada en principio, cual es, la de tender un ramal desde las Islas Chafarinas al puerto de Nemours, en la Argelia francesa, cuya distancia no excede de 30 millas a lo sumo, y unir con otro cable la plaza del Peñon de la Gomera con la de Ceuta, omisiones que nadie se explica a que pudieron obedecer, como no sea al desconocimiento que existe en la mayor parte de España de lo que son y representan nuestras posesiones del Norte de Africa.

Ultimamente, y por lo que concierne al ramo de telégrafos, debemos hacer presente al Sr. Marqués de Mochales, lo desafortunado que ha estado el funcionario que haya propuesto a la superioridad rebajar de categoría la dirección Sección de Almería, dejandola de tercera, cuando por su importancia actual, estaba indicada para pasar a la de primera, lo cual acausa cuando menos, un desconocimiento completo del asunto.

La dependencia de telégrafos de Almería, que es de la que parte el cable que une esta capital con la inmediata costa de Africa, por solo este hecho, representa mucho más en importancia, y llena mayor servicio que ninguna otra estación telegráfica de la costa mediterránea, desde el Estrecho a Valencia, queriendo ó no los que acostumbrados están en los altos centros a mangonear la cosa pública, perjudicando los servicios y posponiendo a los intereses del país sus intereses políticos.

En el próximo artículo trataremos la cuestión en lo referente al servicio postal entre la Penín-

sula y las plazas de Africa, señalando las reformas que reclama dicho servicio.

Arabi-Ben-Mustafá.

## EN CASA DE JULIO VERNE.

Amiens es una población triste; constantemente una niebla blanquecina y densa envuelve sus antigüedades de la edad media.

Cuando ya se ha visitado la catedral y la melancólica atalaya, no queda ninguna otra cosa digna de ser admirada.

Tal es la residencia elegida por uno de los escritores franceses dotados de mayor fantasía.

«Me gusta Amiens—dice Julio Verne.—Su aire de antigüedad y la gran quietud de sus tortuosas calles me encantan. El mal estado de mi salud que me conduce a una vida sedentaria, es causa de que prefiera esta población al bullicioso París.

Fueron pronunciadas las precedentes palabras, en el salon de lectura de la Sociedad industrial de Amiens, donde, despues de muchos rodeos, conseguí encontrar al escritor con quien deseaba celebrar una entrevista. Julio Verne, tiene ya blanca la cabeza, a pesar de lo cual, rebosa vida todo su cuerpo, especialmente el semblante, lleno de viveza, como el de Victor Hugo, con quien Julio Verne tiene gran parecido.

No pude, por tanto, menos que proferir una exclamación de sorpresa al oírle hablar del mal estado de su salud.

«Sí—me contestó;—estoy bastante delicado, Vd. habrá oído hablar del accidente de que fui víctima hace algunos años. Un sobrino mio vino a visitarme a Amiens, y despues de hablarme de diversos asuntos por espacio de algunos minutos, sacó de pronto un revólver y disparó dos tiros sobre mí. El pobre muchacho, a quien profeso excepcional cariño, se habia vuelto loco en aquel momento. Uno de los proyectiles me hirió en la pierna, y hasta el presente ha sido imposible curarla, lo cual me impide pasear mucho y, por consiguiente, menos aún viajar.

«Esta privación constituirá un gran pesar para usted, que tanta afición mostró siempre a los viajes?—dije interrumpiéndole.

«Ciertamente que sí, sobre todo, porque ha venido a destruir mi sistema de trabajo. Es mi principal deseo pintar en mis novelas toda la superficie de la tierra. Mi plan consistía antes en viajar estudiando atentamente las poblaciones, teatro, colegio para desarrollar mis novelas. Tenía un yacht de mi propiedad, siéndome fácil, por tanto, viajar en todas direcciones, mientras que ahora me veo obligado a escribir de mis recuerdos ó de lo mucho que he leído.

Por consiguiente, mi nuevo libro que acabo de terminar y bien pronto verá la luz, en el Journal de Recréation, Voyage à Reclusons, describo una excursión a través del Norte de América y Alaska, por el Estrecho de Behring. A serme posible, antes de escribir una sola línea de esta obra, hubiera recorrido todo el territorio que en ella describo; pero he tenido que limitarme a noticias leídas, si bien es verdad que la ruta que en este libro siguen mis héroes, es para mí tan familiar como cualquier calle de Amiens.

«Yo creía que su nuevo libro se titulaba Sans Dessus Dessous.

«Así se titula el último publicado, el cual, en mi concepto, es una de mis obras mejores. El argumento se refiere a varios americanos que, guiados de propósitos comerciales, intentan variar el eje de la tierra.

«Segun deduzco de sus obras usted profesa gran admiración a los americanos.

«Inmensa; creo que substituyen un pueblo maravilloso. Es para mí un verdadero pesar haber perdido la esperanza de visitar de nuevo aquel grandioso país.

«Es usted uno de los escritores más fecundos.

«Tengo escritas ochenta y cuatro novelas, y espero terminar algunas más antes de abandonar la

12 FOLLETIN DE «LA CRÓNICA.» AÑO 1891.

## MEDIOS DE DEFENSA

CONTRA

# LA FILOXERA

POR

ENRIQUE PANIAGUA.

Ahora bien, la mayoría de nuestros terrenos plantados de parrales no tienen, por desgracia, sus elementos de descomposición en aquellas ventajosas proporciones, sino que domina en casi todos ellos la arquilla, siendo además de subsuelo compacto.

Esta particularidad ya es bastante para prejuzgar un asunto que afecta muy de cerca al porvenir de los parrales en general.

En la campaña última hemos hecho uso del sulfocarbonato en la forma indicada y sus resultados han dejado mucho que desear.

si con el convencimiento previo de su eficacia operamos en Junio último sobre que tenían un 70 0/0 de arcilla sin modificar seriamente el curso de la enfermedad; pues si bien es cierto que tres días muchas filoxeras murieron—las de las

raíces profundas—gozaban de muy buena salud.

Aquí, como era de suponer, el agua del tratamiento resultaba insuficiente para empapar la gran masa de tierra que quedaba entre hoyo y hoyo colocados a metro de distancia; y el insecticida, a quien aquella sirve de vehículo, no podía ejercer su acción directa sobre todas las raíces.

En tal estado decidimos practicar nuevos ensayos encaminados a vencer aquellas dificultades, triplicando, al efecto, el número de hoyos en igual extensión superficial de terreno y repartiendo entre ellos el insecticida a razón de 60 gramos por metro cuadrado—cálculo sobre que basamos la primera tentativa—y echando en cada una de las escavaciones agua a satisfacción hasta conseguir aparentemente que todo el subsuelo ó zona ocupada por las raíces fuera empapado por la disolución tóxica. Otros no satisfechos aún, añadieron seguidamente un riego ordinario de 3 a 4 centímetros de altura y los resultados, tanto en aquella forma como en esta, no nos dejaron muy satisfechos.

Estas impresiones ó parecidas fueron las que recogió en su campaña del verano último el respetable é ilustrado viticultor, don Bernabé Gomez, en sus posesiones del Marchal, quien ha operado sobre idénticos terrenos en cuanto a su dureza y composición.

Tantas contrariedades sirvieron seguramente de poderoso estímulo para avivar nuestro deseo de investigación, ante el arraigado convencimiento de la eficacia del remedio.

La principal dificultad consistía en la naturaleza del terreno, y para vencerla hubo necesidad de cambiar de táctica en la lucha contra un enemigo que tan bien defendido estaba debajo de una gran capa de tierras duras que habia que atravesar con la disolución insecticida, objeto que hasta entonces no se habia conseguido.

En efecto; pensando en que la cantidad mayor ó menor de agua con que se mezele el sulfocarbonato no altera en nada sus virtudes, nos sugirió un procedimiento que llena sin duda un gran vacío y que ha de jugar papel importantísimo en la defensa contra la filoxera, porque sus resultados son altamente satisfactorios, y de un extenso radio de aplicación a los parrales plantados en terrenos duros y poco permeables.

Vamos a describirlo.

Se comienza por medir prolijamente la extensión superficial de las melgas en que se halla dividido el terreno, y calculando a 60 gramos del sulfocarbonato de potasa por cada metro cuadrado, se echa en un cubo de hierro el peso necesario del insecticida para la primera melga, añadiéndole despues agua bastante a conseguir su cómoda dis-

tribución. Así dispuesta la mezcla, se coloca el operario en la parada provisto de un cucharón y se comienza a regar como de ordinario. Cuando el agua ha llegado al medio de la melga viértense en la corriente cucharadas del contenido del cubo, agitando el agua un poco con el cucharón, y se van repitiendo lentamente estas maniobras hasta concluir la dosis preparada, dejando despues que la citada melga se llene completamente de agua.

Igual operación se verifica con el resto del terreno que se vá a tratar, y cuando el agua de este primer riego haya desaparecido, se dá principio a otro segundo, y si el suelo fuera muy compacto se aplica un tercero, procurando siempre que no medie de riego a riego más que el tiempo preciso para su inhibición.

El sulfocarbonato de potasa principia a descomponerse rápidamente a poco de penetrar en la tierra. A las 24 horas no queda en ella vestigio alguno. Y como el objeto es arrastrarlo hasta las capas mas profundas en que el insecto viva, es preciso evitar con aquella precaución que se descomponga totalmente, y que el sulfuro de carbono resultante quede actuando tan solo en las capas superficiales, antes de que hayamos logrado el fin propuesto.

(Continuad.)

pluma por última vez. Anualmente publico dos novelas, y todas las mananas, sin falta una, doy cima a mi tarea con la mayor felicidad, a pesar de que yo me muestro muy severo conmigo mismo, corrigiendo varias veces lo escrito. Raro es en mis borradores la línea que no ostenta varios tachones y raspaduras. Casi siempre copio mis escritos seis o siete veces antes de enviarlos a la imprenta, y en las pruebas que me remiten son también muy numerosas las enmiendas que introduzco.

Dicho esto, Julio Verne me rogó que le acompañase a su casa, para mostrarme su gabinete de estudio y presentarme a su señora.

Por el camino le pregunté: —¿Es cierto que hace días recibió usted la visita de una joven americana?

—En efecto,—me contestó,—era miss Bly, de Nueva-York, la atrevida joven que intenta demostrar que mi novela *Viaje alrededor del mundo, en ochenta días*, no sólo es verosímil, sino que puede llevarse a cabo en menos tiempo del empleado por Phineas Fogg y sus amigos. Miss Bly venía acompañada de dos caballeros que le servían de estado mayor. Es una joven encantadora que en poco tiempo supo conquistar el cariño de mi señora y el mio. Estuvimos hablando bastante de su viaje, y le dije que para realizar su determinación debía mostrarse muy avara del tiempo, a lo cual me respondió que no desconocía los peligros de la empresa y la dificultad de aprovechar bien el tiempo. Entonces me dijo en voz baja que había perdido el tren que debía conducirla a Calais y que, por tanto, no llegaría a tiempo de embarcarse en la Mala Indiana.

Tal simpatía nos causó miss Bly, que desde su partida mi esposa y yo no cesamos de recordarla.

—¿Y cree usted posible semejante viaje?—pregunté a Julio Verne?

—Desde luego, y cuando se haya terminado el ferrocarril a través de la Siberia, será no ya posible sino fácil dar la vuelta al mundo en cuarenta y cinco días, según los cálculos que constan en los archivos de la Sociedad Geográfica de París. Un viajero que partiera de Moscú, podría cruzar la Siberia por Irkutsk a Obolsk, atravesar el mar de este nombre, llegar a San Francisco y regresar a Moscú en cuarenta y cinco días. Pero mientras no exista el ferrocarril de Siberia, será una gran empresa emplear ochenta días en dar la vuelta al mundo, como se propone esa joven americana.

Entretanto, llegamos a la casa de Julio Verne. Subimos por una escalera de caracol enclavada dentro de una torrecilla que defiende su casa. A la altura del primer tramo de esta escalera están sus habitaciones reservadas. Anuncian el lujo con que están amuebladas, la finura de los tapices y la belleza de las pinturas que ostentan las paredes.

Esta riqueza despertó mi curiosidad, y pregunté a la señora de Verne, que se había reunido con nosotros:

—¿Fue penoso el comienzo de la carrera literaria de Julio Verne?

—Al contrario—me respondió,—su primer libro, *Cinco semanas en globo*, obtuvo un éxito extraordinario, y desde entonces su fortuna ha ido en aumento.

Mientras así conversábamos, llegamos al despacho de Verne. Es una pequeña habitación, de forma irregular. En uno de los ángulos había una cama de madera, y junto a ella una mesita, donde había varios aparatos científicos. Enfrente había una ventana, que permitía distinguir, a través de una niebla espesa y blanca, la catedral, mostrando su doble campanario. Detrás, sobre una mesa cubierta con un caprichoso tapete, había dos pequeñas estatuas representando a Molière y Shakspeare, y una acuarela del *yacht* entrando en el Golfo de Nápoles.

—He aquí algunos borradores—dijo Verne mostrándome varias cuartillas amontonadas encima de la mesa.—Vea usted—añadió—las numerosas correcciones que hay en ellas. Apenas existe un renglón exento de enmiendas. Esta es la mesa donde trabajo todas las mananas. Una vez terminada la cotidiana tarea, me voy a almorzar, y enseguida al club donde estaba cuando usted fue a buscarme. Por las noches mi esposa y yo vamos al teatro. Tal es mi género de vida.

—La vida de Verne—repuso su señora—es lo mas moderada posible. Nunca fuma, y solo de año en año se atreve a beber alguna copa de licor.

—Hace pocos días, sin embargo—objetó Julio Verne,—que tomé una copa de excelente vino Maderero.

—Tienes razón,—repuso aquella,—el día que bebimos a la salud y por el feliz éxito del viaje emprendido por miss Bly.

—Prometo,—insistió Verne,—beber otra copa de Madera y brindar alegremente el día que veamos de nuevo, a tan intrépida joven de regreso de su largo viaje a través de los mares.—Dick.

## La Crónica en Madrid

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL. El exceso de ministerialismo que las circunstancias suelen imponer a los periódicos, es a veces más perjudicial para los gobiernos que la campaña de los mismos periódicos de oposición. Así ahora, por ejemplo, queriendo defender la suspensión decretada por Romero Robledo de la recogida de billetes de Cuba decretada por Fabié, no vacilan en decir que la tal recogida producía males que importa evitar, no solo por la conveniencia económica de la grande Antilla, sino hasta por motivos de orden público. De donde resulta que Fabié, aquél incomparable Fabié defendido a todo trance, con viento y marea por Martínez Campos, ha sido uno de nuestros primeros perturbadores, casi, casi un revolucionario mucho más temible que el propio Ruiz Zorrilla.

Y lo que es más grave, Fabié hizo todas esas cosas ó por mejor decir, cometió todos esos errores con el beneplácito y con la aprobación de Cánovas, que para rectificar la conducta del ex-ministro de Ultramar ha tenido que traer al ministerio á Romero Robledo, rectificándose a sí mismo el propio D. Antonio. Esto acusa una lamentable falta de firmeza de criterio en el Gobierno que sería intolerable hasta cierto punto si solo perjudicase a la seriedad del partido; pero es que redunde en perjuicio del país.

Se ha visto muchas veces que al ocurrir un cambio de política, el gobierno que sustituye al caído varía el plan de gobernar en algunos puntos importantes, que para eso precisamente se hacen los cambios de situación. Pero lo que no se había visto nunca, hasta ahora, es que dentro de una situación misma ocurra una crisis parcial para que los ministros entrantes deshagan todo lo hecho por los ministros salientes; y este des-

barajuste, autorizado por el mismo Presidente del Consejo.

Esta es la mejor prueba de la decadencia de Cánovas y de las condiciones desfavorables bajo todos conceptos en que gobierna; y esto es, además, consecuencias de la crisis de Julio, que provocó la entrada en el poder del partido conservador, fuera de razón y de tiempo.

Ahora se tocan las consecuencias de la crisis del hambre, como se llama a la que aludo.

Fuera de estos temas, ninguno otro de mayor novedad se debate y comenta en los círculos políticos.

La situación está tan agotada, que hasta los que sacan partido de todo, tienen que dejar al gobierno como cosa perdida.

Asistimos no solo a los funerales de un gobierno, sino también a la agonía de un partido.

Suyo afmo.—M.

Madrid 22 Diciembre 1891.

### El oficio de rey.

De 2 540 emperadores y reyes que han existido en 64 naciones, han tenido el siguiente fin: 299 han sido destronados.

- 64 han abdicado.
- 11 se han vuelto locos.
- 100 han muerto sobre el campo de batalla.
- 123 han sido hechos prisioneros.
- 28 han sido declarados mártires y canonizados
- 151 han sido asesinados.
- 62 envenenados.
- 180 sentenciados a muerte.

## NUESTRO ALCANCE.

Madrid 22.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

En la Embajada de los Estados Unidos se ha celebrado una comida en honor del Sr. Cánovas del Castillo, a la que han asistido varias señoras, el Sr. Ministro de Estado y cuerpo diplomático.

Después de la comida se bailaron varios rigodones.

—Mañana ó a lo más tardar el miércoles, se remitirá al ministerio de Hacienda el presupuesto del Ministerio de la Gobernación.

—A las cinco de la tarde comenzó a caer sobre Madrid una copiosa nevada.

La temperatura era a dicha hora de 5 grados centígrados.

—La colonia extremeña obsequió esta mañana con un almuerzo en el restaurant Lhardy al señor Ministro de Hacienda.

—El Consejo de ministros celebrado esta tarde, se ha ocupado de la cuestión arancelaria y de vinos y de otros asuntos económicos.

—En virtud de las gestiones practicadas por el Gobernador de la provincia de Alicante, ha quedado conjurado el conflicto de los cargadores del muelle. Mañana se reanudarán los trabajos.

—El Sr. Cos-Gayon trabaja activamente en redactar el proyecto que el Sr. Concha Castañeda ha de presentar al Congreso sobre la prórroga de tratados. Cuando el ministro de Gracia y Justicia termine el citado proyecto lo someterá a consulta de su compañero de Hacienda, y cuando estén de acuerdo lo someterá a la aprobación del Consejo.

—El Sr. Presidente del Consejo puso a la firma de la Regente el decreto anunciando para el día once de Enero la apertura de Cortes. El decreto aparecerá en la *Gaceta* de mañana.

Los Sres. ministros de Gracia y Justicia y Estado no estuvieron en Palacio a despachar con S. M. por que esta se levantó tarde a causa de lo avanzado de la hora en que terminó el concierto en honor del Príncipe Alberto.

### COMUNICADO.

Sr. Director de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Muy señor nuestro: Hace algunos días se dijo en esta, que nuestro dignísimo Párroco D. José Morillas Fernández, había sido amonestado, por falta de celo, en el desempeño de su cargo, por el Ilustrísimo Prelado de la Diócesis, en virtud de denuncia presentada a esta autoridad. La indignación que estos rumores produjeron en todas las clases de la localidad, es indescriptible, llegando a tan alto grado, que, casi por unanimidad, se negó la veracidad de la tal noticia dada la intachable conducta y celo entusiasta del que era objeto de ella, y no ser fácil comprender que huiera en el mundo seres tan ruines, que se atrevían a mancillar, por medio de una falsa delación, el nombre de un sacerdote que, por todos sus actos, se ha hecho acreedor a la admiración, respeto, simpatías y consideraciones de todos sus feligreses.

Por estas razones nos abstuvimos de elevar una protesta en forma legal, a pesar de que algunos dignos convecinos la formularon en un Comunicado que se insertó en el número 9.475 de su ilustrado periódico, limitándonos a esperar el regreso de nuestro Párroco, que, con este motivo se había marchado a la capital, para, con conocimiento de causa, obrar en consecuencia.

La intranquilidad y disgusto que ha reinado entre nosotros, durante su corta ausencia, nos es imposible pintar esperando todos, con la mas viva ansiedad, la noticia de su vuelta; y al tenerla de que ya estaba entre nosotros, alborozados de júbilo corrimos presurosos a su hogar, disputándose cada cual la honra de ser el primero en estrecharlo y cruzar con él un cariñoso saludo. Su casa, Sr. Director, no se ha desocupado desde su venida, hasta la fecha en que escribimos estas líneas; allí ha acudido el joven y el viejo, el rico y el pobre y a todos, sin excepción alguna, ha recibido con igual cariño, con la misma fraternidad. Al queremos enterar de la verdad de lo ocurrido nos dijo, que era simplemente una delación anónima; que el Sr. Obispo había quedado completamente satisfecho, y nos rogó que a imitación suya, olvidáramos este asunto y no nos volviéramos a recordar de él, añadiendo «Si me dijese que descubriera el secreto consistía en levantar un papel, yo echaria peso sobre él para que perpetuamente estuviese oculto.»

Este proceder, noble y generoso aumentó nuestro entusiasmo é indudablemente le habiéremos obedecido si no nos creyéramos en el sagrado deber de manifestar nuestra gratitud al Ilmo. Prelado de la

Diócesis, por que juzgando con recto criterio, nos ha devuelto a nuestro Párroco, haciéndole la justicia que se merece.

Y ya que de esto nos volvemos a ocupar séanos permitido hacer alguna historia, con el fin de que cuantos tengan noticia de este enojoso asunto se persuadan de la razón que teníamos al pedir se borrara la mas ligera mención que hubiese caído en el esclarecido nombre de D. José Morillas Fernández.

Hace un número considerable de años que nuestra Parroquia venia regentada por un sacerdote digno, sí, pero tan anciano, que apenas su cansada vida le permitía llenar los mas indispensables deberes de su alta y sagrada misión, resultando contraproducentes su entusiasmo y celos religiosos, pues sostuvieron en él la creencia de que, por sí solo, podía gobernar la Iglesia y tomar la parte principal en todas las funciones religiosas, que resultaban débiles y estenuadas, por no consentir la cooperación directa é iniciativa de sus discretos compañeros, que se concretaban a llenar cumplidamente sus secundarios cargos. Después fué nombrado Económico con carácter interino, el ilustrado Doctor D. Angel Membribe Castillo, el cual intentó transformaciones que no pudieron ser radicales ni visibles, porque, además de ser corto el periodo su regencia, pasolo, todo él, postrado en cama. Viene D. José Morillas Fernández, y la ansiedad de conocer si era el hombre que necesitábamos, pintóse en todos los semblantes. Se anuncia su representación en el Templo, y hasta los últimos lugares de este se llenaron de fieles: sube a la sagrada Catedra, y pronuncia una oración tan completa a, que allí se manifestó el tribuno eminente, el filósofo, el teólogo, el virtuoso sacerdote, el padre cariñoso de los pobres, en una palabra, el verdadero Pastor, digno representante de la Ley de Jesucristo. Inútil es decir el entusiasmo con que fué acogido entre nosotros, esperando solo ver si los hechos correspondían a sus palabras. No se hizo esperar mucho. Inmediatamente empezó una campaña tan activa y discreta que causó la admiración general: solemnizó de una manera extraordinaria las prácticas religiosas; aumentó estas, aprovechó los actos, que en otras ocasiones han pasado desapercibidos, para hacerlos con una suntuosidad y pompa no acostumbradas, cooperando, no tan solo con su iniciativa y trabajo, sino con sus propios recursos: él ha fomentado el culto en la ermita de nuestro patron, San Sebastián, haciendo en ella funciones solemnes que nunca habíamos visto y mandando poner confesionarios donde, por primera vez se ha administrado el Santo Sacramento de la Penitencia; él ha acudido presuroso donde gemía el afligido para consolarle; ha socorrido al necesitado, y en fin, ha hecho lo que nosotros ni aún pudimos concebir, pues desde que vino ha sido su conducta una cadena no interrumpida de acciones nobles, que ha coronado con la mas cariñosa, franca, leal y desinteresada amistad, que sin distinción de clases, nos ha dispensado.

Vea V. Sr. Director, si con estos datos, que no son otra cosa que un ligero compendio de lo que deberíamos decir, es posible pensar que el pueblo de Gergal se queje de su Párroco pues seria igual a concebir que un pobre que sufre con resignación la carencia de recursos, al tocarle la lotería y llenarse de millones, se quejara de su suerte.

Rogándole la inserción de estas líneas, en el periódico de su digna dirección, se ofrecen de usted afmo. amigo S. S. Q. B. S. M.,—Miguel Company.—Mariano R. Marquez.—Sebastián Company.—Blas Marquez.—José Llanos.—Francisco Garrido.—Valentín Cadenas.—José Contareras Soria.—(Siguen firmas en número considerable.)

Gergal 10 Diciembre 1891.

### GACETILLAS.

#### La brigada de limpieza.

Con las últimas lluvias han vuelto a quedar la mayoría de las calles intransitables, cubiertas por espesas capas de barro y charcos asquerosos, de los que se desprenden emanaciones perjudiciales a la salud, y como carecemos en esta desdichada tierra, de brigada de limpieza, pues la existente, que calificó con gran acierto el Sr. Jover, no es sino una *brigada de inválidos*, resulta, que la suciedad que invade las principales vías de la población, permanece estancada hasta que mejore el tiempo, y a fuerza de Sol y viento se endurezcan los lodazales y vuelvan a quedar las calles intransitables por obra y gracia de los elementos.

Con este motivo, los comentarios que el público hace ante tan ineficaz abandono, no son para repetirlos en letras de molde, censurándose con razón el no haber constituido un cuerpo de barrenderos bien organizado, que no se dedicara a otro servicio que al aso diario de las calles.

El como podría organizarse esa brigada, no deben ignorarlo los ediles, como no lo ignora el señor Alcalde, que es el primero en lamentar tal situación.

La cuestión económica de nuestro Ayuntamiento, es la que debe preocupar en primer término, y resolviéndola con acierto, se resuelven todos los problemas confiados al Municipio.

Si la Administración ha de ser inteligente y reflexiva, metódica y previsora, tiene por necesidad que ajustarse a las circunstancias de cada época—decía Jefferson;—y la época y las circunstancias económicas del país, y el desbarajuste administrativo, y la atmósfera social que se respira, demandan grandes y bien meditadas economías en todos los servicios públicos.

De otra parte, la penuria de nuestra hacienda municipal, debida, no diremos a las corruptelas de la Administración, pero sí al abandono de los administradores, y el desorden que reina en los servicios públicos, reclaman una reorganización administrativa en la materia y en la forma que hagan estables y duraderas las economías, conforme a un plan completo, en donde se establezcan principios, bases fundamentales, que por nada ni por nadie puedan ser alterados.

Resuelta esta ecuación, facilmente hallarán nuestros ediles, medios de organizar brigadas de limpieza y de bomberos y de cuantas clases reclamen los servicios cuya vigilancia está confiada al Ayuntamiento.

Estúdiense los presupuestos y llévense a cabo las economías necesarias para realizar la empresa.

Exámenes.—Anteayer asistimos a los exámenes verificados con motivo de las vacaciones de Pasqua, en el colegio de San Agustín; en ellos han sobresalido en las asignaturas de gramática, geografía y agricultura, los discípulos, D. Juan Maldonado, D. Enrique Lacalle, D. Juan Maria Lopez y D. Carlos Gustavo Bertrand.

Felicitemos cordialmente a nuestro querido amigo, el Director del citado colegio, D. Vicente Sanchez Lopez, por el resultado obtenido en dichos exámenes.

Socorros.—Como dijimos hace tiempo, la suscripción abierta en Méjico para socorrer a las víctimas de las inundaciones de España asciende a más de 100.000 duros.

La principal organizadora de las fiestas y suscripciones que han allegado los citados recursos, ha sido la esposa del Presidente de aquella República, señora Romero Rubio de Diaz, la cual se ha mostrado incansable para la realización de su idea caritativa y generosa.

Los perjudicados por las inundaciones de Conuegra y Almería deben eterno reconocimiento a la ilustre dama mejicana que tales pruebas ha dado de su caridad, y el pueblo español la debe asimismo gratitud por las simpatías que ha demostrado hacia nuestra patria.

Hemos oido hablar de un album que piensa dirigirse a esta ilustre dama, con firmas de poetas españoles, en señal de gratitud por su comportamiento para con España.

Diplomático.—De paso para Berja, llegó ayer a esta capital nuestro querido amigo D. Teófilo Manzano Torres, Consul general de Guatemala en París.

Correo.—Ayer se recibió el correo de Madrid correspondiente a anteayer; el de ayer no se recibió.

Lo sentimos.—Ha sido declarado cesante nuestro querido amigo el Sr. Pedrajas, probo, activo y celoso oficial de la sección de Fomento, que desde que llegó a esta capital ha sabido conquistarse las simpatías generales y granjearse el aprecio de sus jefes y compañeros.

Es verdaderamente una injusticia lo realizado con este honrado funcionario.

Lo sentimos de todas veras, y por si de algo valiera, rogamos al Sr. Ministro de Fomento don Aureliano Linares Rivas, reponga en su destino al Sr. Pedrajas, que es un empleado como pocos.

Le saludamos.—Ha regresado a Almería nuestro querido amigo D. Manuel Requena Fernández.

Carretera.—Ha dado principio el ingeniero D. Ricardo Egea y el ayudante D. Alfredo Sanchez a los trabajos de replanteo de la carretera de Vélez Rubio a María.

Comisario régio.—Dicen de Madrid que mañana saldrá para Conuegra el señor marqués de Aguilar de Campoo.

En Almería se espera a fines de Enero próximo.

Ferrocarril.—Dice nuestro apreciable colega madrileño *La Justicia*:

«Desde hace algunos días se encuentran en Focelas los ingenieros de la vía férrea de Linares a Almería, ocupados en la medición y trazado del camino, en la parte próxima al referido pueblo.

Según de público se dice, el ansiado camino va a pasar a menos de kilómetro y medio de distancia de Focelas, en cuyo punto habrá una estación.»

Trabajos.—Es muy posible que a mediados de Enero próximo den comienzo los trabajos de reconstrucción y modificación del ferrocarril de Almería a Sierra Alhamilla y que la línea se inaugure en el mes de Junio.

Tal vez visite Almería para esa fecha el ministro de Fomento Sr. Linares Rivas, que es muy posible inaugure este ferrocarril.

Minería.—Los mineros de Géz del Marquesado que tanto esperan de la construcción del ferrocarril de Linares a Almería, se muestran muy satisfechos por el excelente resultado que ofrecen las minas cobrizas de aquella zona.

Según se ejecutan los trabajos a mayor profundidad de la superficie del suelo, encuentranse los filones más abundantes y mas ricos, en términos que los hornos no cesan de fundir barras de cien kilos.

Periódicos.—Dice *La Paz de Murcia*:

«Si por el número de periódicos diarios se nos juzga por fuera de Murcia, y por sus crecidas tiradas que se agotan antes de imprimirse, de seguro que pronto elevará el Gobierno esta capital a la categoría de 1.ª clase.

Lastima es, que en vez de tantos periódicos, pequeños comparados con los de otras capitales, no se anularan los esfuerzos para que Murcia tuviera uno que se pudiera comparar con LA CRÓNICA de Almería, único diario de aquella capital, ó con algunos de los de Córdoba, Granada, Málaga, que no siendo de estas capitales, sostienen diarios, de gran tamaño é importancia.»

Política.—[Se salvó el país dicen hoy los diarios ministeriales.

Los conservadores y los romeristas de Toledo se dieron el abrazo.

En Almería tambien andan de arreglo y muestran deseos de darse un abrazo muy apretado, mucho, a ver cual puede ahogarse en los brazos del otro.

¿Estamos en «El Grillo».—¿En qué quedamos?

Dice LA CRÓNICA que se va a variar el sitio en que se haga la estación del ferrocarril.

Dicen *La Revista de Andalucía y El Ferrocarril* que no hay tal.

¿En qué quedamos?

Pues quedamos en que, si los terratenientes siguen en sus pretensiones de cobrar 4000 pesetas por cada tahulla, buena ó mala, la estación se enclavará en otro sitio. Por lo pronto hay ya quien tiene ofrecidas 42 tahullas de esas de 4.000 a 1.750 pesetas.

Confitería.—Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio que publicamos en la primera plana de este número de la acreditada Confitería, repostería y tienda de Ultramarinos del Malagueño, en la que hay expuesta infinidad de objetos y figuras pora regalos, feccionando a la vez ramilletes y otras clases a gusto del consumidor.

Las Cortes.—Anticipada y confirmada mado corresponsal y confirmada en los diarios de Madrid, dimos la



# DIARIO DE AVISOS.

## CHOCOLATES DE EVARISTO JUNCOSA.

De venta en las principales Confiterías y tiendas de Ultramarinos.  
Premiados con medallas de 1.ª clase en varias Exposiciones por su buena calidad.  
Depósito principal:—Fernando VII, número 10, Barcelona.  
Representante en Almería para venta al por mayor, Rodolfo G. Medina, Plaza del Pino número 4.

### VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa sin intervención de las fuerzas digestivas del individuo. Preparado con vino generoso de España, da tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarrros intestinales, tisis, consunción cuando el estómago no tolera alimentación y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de peptona y hierro.—Peptona de carne, chocolate de peptona.

Elaboración por medio del vapor y venta por mayor.

QUEVECO, 7.—MADRID

P. menor en todas las farmacias de España y Ultramar.  
En Almería: Sr. Vivas Perez botica de Santo Domingo.

### CHOCOLATES Y CAFES

DE

## LA COMPANIA COLONIAL

Tapic., Tes.—37 recompensas industriales.

Depósito general: calle Mayor, 18 y 20. Sucursal, Montera 8.—MADRID

### Traslado.

El establecimiento de los señores Orta y Compañía, hoy D. José María Muñoz, que estaba situado en la calle de las Tiendas, se ha trasladado á la calle de Marín número 18 y 20, en donde se hallaba la fabrica de chocolates de D.ª Ginesa Lopez.

Al participarle á nuestros constantes favorecedores, tenemos el gusto de ofrecerles el mas completo surtido de géneros coloniales y extranjeros, vinos y licores en las mejores condiciones, los afamados chocolates, thés y cafés de la elaboración especial del fundador de la casa D. Juan de Orta.

### AGUAS MINERALES DE MELLUS GIJON.

PROPIETARIO: D. ALFONSO GARCIA MORALES.  
Estas aguas—que no lo curan todo, porque en los tiempos modernos no existen panaceas—son de todas las conocidas, las más mineralizadas. En la anemia, clorosis, dis-

pepsia, corea y otras afecciones, son de éxito seguro y se emplean en uso interno y externo. El precio de cada botella de á litro es de 75 céntimos de peseta.

El propietario contesta á cuantas preguntas se le hagan sobre estas aguas, que se venden en muchas farmacias, y al por mayor en la droguería de E. Carreño (hijo), desde donde se envían los pedidos á España y América.

### Para la Pascua.

Se acaban de recibir especiales harinas traídas expresamente para la elaboración de mantecados y ros-cas de pan de aceite.

Piñones frescos, chorizos, salchichón y otros em-dutidos, excelentes quesos, conservas y vinos de to-bas clases, todo á precio muy ventajoso.

Bazar de Ultramarinos del Malagueño.

2.—Marquesa.—2.

### SERVICIOS

DE LA

Compañía Transatlántica

DE

BARCELONA

### SERVICIOS

DE LA

Compañía Transatlántica

DE

BARCELONA

LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ.—Combinación á puertos ame-ricanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacifico.

Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

LINEA DE COLON.—Combinación para el pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Cu-ba y Méjico con trasbordo en Puerto-Rico.

Un viaje mensual saliendo de Vigo el 15, para Puerto-Rico, Costa-firme y Colon.

LINEA DE FILIPINAS.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Cos-ta Oriental de Africa, India China, Conchinchina y Japon.

Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viérnes á partir del 10 de Enero del 90 de Manila cada 4 mártres á partir del 7 de Enero de 1890.

LINEA DE BUENOS-AIRES.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos-Aire saliendo de Cádiz, á partir del 1.º de Enero de 1890.

LINEA DE FERNANDO POO.—Con escalas en las Palmas, Rio de Oro, Dakar y Monrovia

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA.—Linea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Moga-dor, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Maza-gán.—Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domín-gos, miércoles y viérnes; y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Todos estos vapores admiten carga con las condiciones mas favorables, y pasajeros á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acredi-tado en su dilatado servicio. Rebaja á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vueltas. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buque

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agriculto-res industriales, que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las cartas y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo ser-vidos por líneas regulares.

Consignatarios: M. Ruiz Reyes ó hijo en liquidación.

## ARMAS.

SEBASTIAN LOPEZ.

Además del surtido de revólvers y escopetas de todas clases que se encuentra en este establecimiento, acaba de recibirse un modelo de carabinas sistema remington, de dimen-siones y construcción especiales para el uso de los guardas de caminos de hierro, para los de campo y vega, y muy especialmente para los guardas particulares de cotos, en donde se desea la conservación de la caza. Repetidores americanos de 12 tiros, y pólvora de F. F. F. y marca Ciervo.

### En el taller

de D. Basilio Carmona, en el barrio de la Cruces, calle de la Noria núm 19, hay herra-mientas para los trabajos del campo y carre-teras y se hacen balconajes, ventanas y de-más hierro para los edificios á precios econó-micos como tambien se instalan pararrayos y como hacen las piezas de éstos, tambien es arreglan todos los instrumentos, de pesar y de medir porque en este taller está la oficina del Fel contraste.

Tambien tiene la representación de la me-ior fábrica que constituye puertas de chapas de acero, cuyos precios son bastantes mód-icos.

Máquinas agrícolas, vnicolas ó industriales.  
MORATONA GENIS Y COMPAÑIA.

Princesa, núm. 53, Barcelona.

PESETAS.

Pulverizadores Vermorel. Gran mo-	dolo.	42:50
Id.	id. pequeño id.	32:50
Id.	Belord.	30
Sulfato de cobre extra superior	precios	

corrientes. Bombas Fabaur legítimas, las más recomendables para el trasiego de vinos. Otras bombas de varios sistemas para elevación de aguas, para riegos y agotamientos.

Calderas para combatir la piral, prensas, filtros, estrujadoras de uvas y otros utensilios para bodegas. Máquinas y calderas de vapor. Estufas de desinfección, únicos con-cesionarios en España del sistema Geneste y Herscher. Estas estufas adoptadas por los ministerios de Gobernación, Guerra y Marina, se recomiendan á las corporaciones para los hospitales y casas de Beneficencia.

### Impermeables superiores.

CHAS. MACINTOSH & CO.

Manchester (Inglaterra)

GENERALIA INVENTOS Y PATENTAS

DE LA

SONA ELASTICA

INDIOS IMPERMEABLES

Talleres y depósito para España

Diputación, 356-Barcelona

Catálogos á quien los solicite

Dirigirse á sus agentes-corresponsales.

En Lorca: D. Domingo Muñoz.

En Aguilas; Sres. Sanchez Fortuno her-

manos.

En Berja y pueblos de la provincia de

Granada: D. José Gimenez.

Representantes exclusivos para las tre-

provincias; Sres. Lopez Morales y Taram-

li.

**FALTA DE FUERZAS**  
ANEMIA  
CLOROSIS  
DEBILIDAD  
CONSUMCION

**EL HIERRO BRAVAIS**

representa exactamente el hierro contenido en la economía. Experimentado por los principales médicos del mundo, pasa inmediatamente en la sangre, no ocasiona estreñimiento, no fatiga el estómago, no ennegrece los dientes. Tómense veinte gotas en cada comida. Elija la Verdadera Marca. De Venta en todas las Farmacias. Por Mayor: 40 y 42, r. St-Lazare, Paris.

### Francisco Lopez Márquez.

Escultor, lapidario y marmolista, se ha estableci-do en la calle de los Algibes, frente al kiosko del Café Suizo, y ofrece sus trabajos en especial cons-trucción y á precios desconocidos. Hay lápidas has-ta de 10 pesetas.

**LAS PILDORAS Y UNGÜENTO DE KAZOTHA ECLIRSANI**

todas las otras MEDICINAS PRIVILEGIADAS

Elaboradas solamente en el No. 78, NEW OXFORD ST., ántes 533, OXFORD ST., LONDRES y en venta en todas las farmacias del Orbe.